

回顾与展望 年终特稿之七

□ 周琳 马春阳

# 资本市场的中国韧性

2020年是我国资本市场创立30周年,也是试点注册制改革第二年。这一年,面对新冠肺炎疫情等不利影响,全球金融市场剧烈动荡,我国资本市场保持稳健运行,市场韧性不断增强。

2020年,A股上市公司数量突破4100家,总市值近80万亿元,交易所债券市场存续余额近16万亿元,公募基金资管规模近19万亿元。

资本市场稳步前行的力量来自融资端和投资端两个“车轮”。2020年,从推进新股发行常态化和退市常态化到保持强监管定力,再到把握各项配套改革节奏,资本市场改革发展步履越发稳重从容,服务实体经济的枢纽作用日益增强,财富管理效应不断显现,投资者权益保护机制更加完善。

## (一)

突如其来的疫情,没有影响资本市场融资功能的发挥。2020年A股市场包含增发、配股、可转债在内的再融资规模超过1万亿元,共有396家企业成功IPO,合计融资近4700亿元。

2020年,我国股票、债券市场规模均居全球第二,商品期货交易连续多年位居世界前列。

在投资端,外部不利因素没有影响到投资者交易热情。2020年以来,资本市场机构投资者数量明显增加,新基金发行规模创历史新高,居民储蓄向股市、债市“搬家”提速,保险资金、养老金、企业年金等长线资金配置权益资产积极性有所提高。

金融开放的大门越开越大。2020年,我国取消证券公司、证券投资基金管理公司、期货公司、寿险公司外资股比限制,《合格境外机构投资者和人民币合格境外机构投资者境内证券期货投资管

理办法》发布,进一步便利外资投资境内资本市场,外资对中国资本市场关注度不断提升。

站在新的历史坐标,正在经历融资功能、市场监管、基础制度、投资者保护四场“大考”的资本市场,运行更稳,信心更足,韧性更强,发挥着要素资源配置枢纽、政策传导枢纽、风险防范化解枢纽、预期引导枢纽的重要作用。

## (二)

2020年全球金融市场震荡,为何中国资本市场发展相对稳健?

信心源于一系列基础性制度的保障。提高直接融资比重是资本市场多年来的战略任务,融资“车轮”前行离不开制度保障。2020年,监管部门发布再融资新规、科创板减持新规、创业板改革并试点注册制规则、退市新规等一系列规则制度,以注册制改革为抓手,多层次资本市场的基础性制度全面完善,各领域均迎来关键制度创新。

从容源自对市场化、法治化发展路径的思考。2020年3月,新修订的证券法正式施行,在全面推行证券发行注册制、大幅提高证券违法违规成本、加大投资者保护力度等方面实现重大突破,刑法修正案(十一)获得审议通过,欺诈发行违法成本将大幅提升。

笃定源自对投资者保护的重视。2020年,资本市场加快完善投资者保护组织体系和制度机制,有效涵盖投资者适当性管理、持股行权、先行赔付等关键领域环节,力争为1.7亿投资者更好分享我国经济发展红利提供有力保障。

持重源自完善多层次资本市场的力量。2020年是我国多层次资本市场全面启动质改改革、全面优化顶层设计的关键年份。从年初新三板综合改革渐次实施,到首批新三板精选层企业挂牌,再到创业板注册制改革落地、转板规则出炉,多层次资本市场“补短板”速度明显提升。

## (三)

2021年是“十四五”开局之年,在基础制度建设、推进注册制改革、推动金融开放等领域,资本市场还将迎来更多“大考”。

着眼全局重新认识资本市场,既要在融资端出彩,又要在财富管理市场发挥赚钱效应,还要满足投资者保护等诸多要求,任务艰巨繁重。

坚持问题导向和目标导向,瞄准2021年,中国证监会提出着力完善资本市场支持科技创新的体制机制,积极发挥资本市场枢纽功能、着力加强资本市场投资端建设等多项任务。

服务实体经济是发展资本市场的题中之义,支持科技创新成为资本市场的重头戏,要继续发挥好资本市场在促进创新资本形成、激发企业家精神和人才创新活力等方面的独特优势。

居民财富管理需求日趋旺盛,资本市场的机遇越来越大。2021年,资本市场要继续增强财富管理功能,为扩大内需添砖加瓦。

2021年,围绕打造规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场总目标,未来发展路线更加清晰,各项制度和举措更加系统,全面实行股票发行注册制等核心任务更加明确。资本市场,将一个脚印,为我国经济高质量发展贡献力量。

# 节日市场平稳有序

## 蔬菜市场防寒保供

本报记者 李佳霖

2021年元旦一大早,北京新发地农产品批发市场一片热闹,前来批发蔬菜、水果的商贩络绎不绝,保安人员“戴好口罩、保持距离”的提示声一遍遍响起。

北京新发地农产品批发市场统计部部长刘通告告诉记者,强寒潮天气对蔬菜的生产、运输造成了明显影响,近来蔬菜价格明显上涨。比如,山东泰安、枣庄大白菜正是大量收获的时候,由于出现降雪,地头砍收活动暂时停止,导致市场上大白菜价格上涨。

北方地区暖棚生产的西红柿价格基本保持稳定。由于云南保山、西双版纳、内蒙及四

川攀枝花的西红柿都出现不同程度的扩种,北方地区暖棚西红柿也普遍存在着扩种现象,使得西红柿的价格在强寒潮天气的袭击下保持了稳定。

从上周开始,北京市场上蔬菜的供应已经完全进入冬季模式。“冬季菜价高于夏秋季是北京地区蔬菜价格季节性波动的正常现象。所以本周菜价上涨也是正常现象。”新发地市场相关负责人分析,目前的价格高于去年同期,主要是夏季蔬菜的种植面积不足造成的,此状态会延续到春季,随后,蔬菜的价格会逐渐回归到常年同期的水平。

## 备足货源“买卖全球”

本报记者 柳文

1月1日一大早,浙江义乌批发市场的经营者们陆续开门迎客,各地采购商纷纷赶来采购、补货,在新年抢占市场先机。

“马上安排,货很快给您送过去。”国际商贸城一区市场开门不久,经营饰品生意的孙灵娟便接到了外贸公司催货的电话。放下电话,孙灵娟赶紧安排送货事宜。她告诉记者,“新年第一天,就接到3个柜的国内订单,按照近期订单情况和客户反馈来看,今年市场行情值得期待”。

“瞧,这款产品已升级优化,很符合你们国家的使用需求。”义乌赛成进出口有限公

司市场部经理汪丽琴,正在为手机另一头的阿根廷客商“直播找货”。“我们就是客人的眼睛、客人的双手,带他们感受产品,通过这样的模式,订单增长不少。”汪丽琴说。

据介绍,在促进市场主体持续繁荣的同时,义乌全面推进线上线下融合、进口出口互动的贸易模式,并将搭建全新平台,拓展双向市场通道,为海外产品通过义乌进入中国提供“一站式”服务;在国内拓展销售网络,计划在全国各大中心城市布局网点200家以上,对接强大国内市场,真正打造“世界货地”,实现从“买全球、卖全球”向“买卖全球”升级。

## 免税购物持续火爆

本报记者 潘世鹏

元旦假期,海南三亚国际免税城车水马龙,海南离岛免税购物在假日期间延续了去年的火爆。2020年12月30日,三亚海旅免税城、中服三亚国际免税购物公园、三亚凤凰机场免税店同日开业,加上三亚国际免税城,元旦假期三亚离岛免税购物市场呈现“四店争鸣”的火爆局面,掀起免税购物热潮。

“逛免税店是我们这次来三亚旅游的目的之一。我和朋友购买了香水、化妆品和包,是一次非常满意的购物体验。”来自河南的游客李晓芸告诉记者。三亚国际免税城相关负责人告诉记者,为迎接“双节”,免税城提前做好各货调度,确保节日期间免税货品充足。

为保障游客安全购物,免税城专门制定了疫情防控应对方案,加强防控和应急措施。店面和柜台设有防疫提示牌,并设置一米线间隔排队顾客之间的距离。一些店面采取分流措施,出入人进一人。“无论是进店还是买单,工作人员引导到位,大家按部就班,购物过程很顺利,疫情防控措施到位,我们购物也安心放心。”游客陈钧表示。

## 鲜花消费进入旺季

本报记者 曹松

“春城果然名不虚传。”1月2日,在昆明斗南花卉市场,游客赵女士抱着一大捧满天星兴高采烈地说。

虽是冬日,昆明市依旧艳阳高照。走进斗南花市,处处鲜花绽放,香气扑鼻,游人如织。市场里鲜花不仅品种多样,亲民的价格更让爱花的市民大呼过瘾。

“从上午9点半开业,一直到晚上9点半,客人络绎不绝,这两天零售额能达到上万元。”一楼的商户郭锐告诉记者,正值元旦假期,店里出售的蝴蝶兰受到市民的欢迎,为此

他早早备足了货。

在斗南花市二楼,这里出售多肉植物和盆栽的各家店铺也生意兴隆。在一家叫“领航多肉”的店铺里,老板李欣正不停地给顾客介绍:“这个是生石花,这个叫玉扇,这个是姬星美人……我这里有100多个品种,可以快速发货到全国。”

作为亚洲最大的鲜切花交易市场,斗南已成为中国花卉市场的“风向标”和价格的“晴雨表”。2020年前11个月,斗南小镇花卉交易量实现78.89亿枝,交易额达72.98亿元。

## 图书销售加快恢复

本报记者 童政

1月2日上午,当记者来到广西新华书店南宁市民族大道店时,有的顾客正站在书架前选书,有的坐在吧台认真阅读,有的孩子干脆席地而坐,津津有味地读着故事书。

为了提供更好的购书体验,书店在元旦前进行了全新装修,由传统的卖场升级为复合型书店,使空间更宽敞明亮、氛围更温馨。在产品定位区域划分上更科学,优化了顾客购物体验。

“我们这辈人对新华书店有很深的感情。看到这家老书店变得这么现代、时尚、舒适,我感到非常高兴。”市民黄先生道。

这家书店面积450平方米,不算大,却很受社区居民和青少年群体欢迎。为了吸引读者,刺激图书消费,节日期间,书店提供了相当大的优惠促销力度,增加图书拍卖会、绘本故事会等互动活动。

“从元旦当日情况来看,书店营业额已恢复到疫情前水平并有所增长。”图书销售部零售主管张选威告诉记者,畅销品种是文学少儿类书籍,比如我们的摩托专柜、少儿图书专区都非常受消费者欢迎。”

(上接第一版)

三是推动攻坚战在关键领域、关键指标上实现新突破。这方面,我们总的思路是“提气、降碳、强生态、增水、固土、防风险”。

“提气”就是以细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)和臭氧协同控制为主线,进一步降低PM<sub>2.5</sub>和臭氧浓度,提升空气质量。“降碳”就是降低碳排放,制定二氧化碳排放达峰行动方案,支持有条件的地方率先达峰。“强生态”就是统筹山水林田湖草系统修复和治理,强化生态监管体系,坚决守住自然生态安全边界。“增水”就是以水生态改善为核心,统筹水资源、水生态、水环境治理,继续增加好水,增加生态水,提升水生态,大力推进美丽河湖、美丽海湾建设。“固土”就是以土壤安全利用、强化危险废

推动成渝地区双城经济圈建设按下“快进键”——

# 川渝“一盘棋”建好经济圈

本报记者 刘畅 冉瑞成 通讯员 贺艳



川渝两地以成渝为龙头在制度创新基础设施互联互通、经济民生合作领域均取得重大突破。图为重庆城市景象。新华社记者王全超摄

1月1日上午,重庆、成都两地同时发出2021年首列中欧班列(成渝)号列车。这是国铁集团首次批准成渝两地统一品牌,并使用统一名称开展品牌宣传推广,是成渝地区双城经济圈建设迈出的重要一步。

推动成渝地区双城经济圈建设,是以习近平同志为核心的党中央赋予成渝地区的重大政治任务,也是新时代成渝地区经济社会发展的历史机遇。两省市深刻认识到推动成渝地区双城经济圈建设的重要意义,迸发出前所未有的合作热情,取得了一系列重大突破。

一年来,成渝地区双城经济圈建设进一步释放了区域经济发展活力,克服了不利因素影响,两省市统筹推进疫情防控和经济社会发展取得重大成果。2020年前三季度,成渝地区双城经济圈地区生产总值增长2.5%,高于全国平均水平1.8个百分点。

## 产业协作格局加速形成

数据显示,自2020年1月3日中央财经委员会第六次会议提出大力推动成渝地区双城经济圈建设以来,川渝两地已签署200余个合作协议,这就意味着平均1.5天就“握手”一次。产业、交通、民生……多项工作已按下“快进键”,成渝地区双城经济圈建设呈现出战略引领、高位推动、全面深化的良好态势。

一系列现代产业体系加快构建,大产业、细分产业的产业协作格局加速形成。

泸州容大智能变速器有限公司副总经理马怀琳形容得十分贴切,公司是从重庆“买粮”,精深加工后再把高附加值的产品卖到重庆。这家企业生产的汽车无级自动变速器有50%的零部件来自重庆,90%的产成品销往重庆,为当地的东风小康等车企做配套服务。

一年来,川渝两地围绕加快制造业高质量发展,联合成立了汽车摩托车、工业互联网、电子信息等工作专班,推动战略性支柱产业嵌入式、集群化发展,两地汽车、电子信息产业全域配套率提升至80%以上。在国家数字经济创新发展试验区建设方面,两地总投资660亿元的5G网络覆盖项目累计建成站点8万余个。成渝现代高效特色农业带、西部金融中心建设、巴蜀文化旅游走廊建设成效显著。

## 互联互通建设提速

2020年12月24日9点15分,G8607次列车从成都东站缓缓发出,根据铁路时刻表,这趟列车将于当天上午10点17分到达重庆沙坪坝站。这是成渝之间首次开行复兴号动车组,最高时速350公里,跑出了成渝高铁的新速度。

当前,“成渝地区双城经济圈交通一体化发展”交通强国试点已获交通运输部批准。川藏铁路雅安至林芝段、成达万高铁开工建设。川渝省际高速公路通道达12条,成都天府国际机场基本建成、重庆江北机场T3B航站楼和第四跑道主体工程启动建设。

川渝两地在公共服务共享方面实现了多点突破,两地民生保障覆盖面不断扩大,群众有了满满的获得感。

2020年12月21日,成渝两地正式实现公交、轨道“一码通”。“只需要在重庆市民通APP上分别开通重庆、成都两地的公共交通乘车码,两座城市的公交、地铁都可以扫码乘坐。”家住重庆渝中区的郭翔东大学毕业刚两年,因为工作单位在成都高新区,两地往返是常事。

基于民生细节的考量正体现了成渝地区双城经济圈建设以更好满足人民群众美好生活需要为目的,将惠及民生放在了重要位置。两地联合发

布了川渝政务服务第一批通办事项清单,推动95项跨省通办事项线上“全网通办”或线下“异地可办”。大力推进异地联网医药机构扩面工作,跨省异地住院定点医院、门诊费用直接结算定点医药机构分别达到5122家、8982家。川渝两地已累计办理跨省户籍“一站式”迁移业务1.1万笔,实现户籍跨区域快捷办理和居住证信息定期互换。

## 税收一体化便利企业异地经营

“在四川做活路儿,也能从重庆的电子税务局开票了!”从事了20多年财务工作的袁春来体验了电子税务局“川渝通办”功能后赞不绝口。

一年来,川渝两省市加快推动成渝地区双城经济圈建设,两地经济交流越来越频繁。“重庆和四川电子税务局平台对接,实名办税互认、实名数据交换。进一家门能办两家事。”重庆市税务局征管科技处处长许皓表示,除了目前的临时发票代开和车辆购置税缴纳功能外,马上还将上线跨区域经营登记报税、二手房申报交易税费缴纳等功能。

不仅如此,跨省缴库电子化也让在川渝两地跨省经营的企业感受到便利。中石油西南油气田物资分公司是一家注册在成都的国有企业,公司在重庆高新区拥有房产并用于出租,过去需要在重庆缴纳增值税及附加税费。每个月公司办税人员韩红伟都要办理一次跨省缴库业务。

“每次办理要经历多个环节,遇到特殊情况还要到重庆的办税服务厅去办理。”韩红伟表示,“跨省缴库”功能彻底解决了这个问题。他现在足不出户在电子税务局上申报,直接扣款,下载完税凭证,不到半小时就完成了。

重庆市税务局收入规划核算处处长何小军介绍,“跨省缴库”功能推出后,信息“走路”代替了人员“跑腿”,纳税人通过电子税务局便可足不出户将税款跨省直接缴入国库。